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Га лоў нае свя та на шай кра і ны, 
якое яшчэ з'яў ля ец ца і Днём 

Рэс пуб лі кі, ад зна ча ец ца сё ле-

та двац ца ты раз. Каб зра біць яго 

больш ура чыс тым і за па мі наль-

ным, рых та вац ца па ча лі за га дзя. 

Пры чым не толь кі ў ста лі цы. А 

каб здзі віць і без та го раз бэ шча-

ных шмат лі кі мі ўра чыс тас ця мі 

мін чан і гас цей го ра да, ар га ні-

за та ры ўнес лі ў свя точ ную пра-

гра му ня ма ла ноу-хау. Не абы-

дзец ца і без тра ды цый.

Вось ужо ка то ры год за пар ад ным 

з га лоў ных ме ра пры ем стваў свят ка-

ван ня ста не ва ен ны па рад. Ра ні цай 3 

лі пе ня ка ля абел іс ка «Мінск — го рад-

ге рой» ура чыс тым мар шам прой дзе 

ка ля ча ты рох ты сяч ча ла век — ва ен-

на слу жа чыя, кур сан ты, су во раў цы, 

прад стаў ні кі Дзяр жаў на га па гра ніч-

на га ка мі тэ та, унут ра ных войскаў Мі-

ніс тэр ства ўнут ра ных спраў, а так-

са ма Мі ніс тэр ства па над звы чай ных 

сі ту а цы ях.

— Уся го ў па ра дзе пры муць 

удзел прад стаў ні кі 30 злу чэн няў 

і вай ско вых час цей, пя ці ўста ноў 

аду ка цыі: ра зам з ты мі, хто за бяс-

печ вае яго пра вя дзен не, гэ та ка ля 

6 ты сяч ва ен на слу жа чых, — ад зна чыў

на чаль нік упраў лен ня ін фар ма-

цыі — прэс-сак ра тар га лоў на га 

ўпраў лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты 

Мі ніс тэр ства аба ро ны пал коў нік 

Ула дзі мір МА КА РАЎ. — Упер шы ню 

бу дуць прад стаў ле ны ўсе ме ха ні за-

ва ныя бры га ды су ха пут ных вой скаў, 

а так са ма ўсе бры га ды сіл спе цы-

яль ных апе ра цый. Ні ко лі да гэ туль 
не ўдзель ні ча лі ў па ра дзе і вой скі 
тэ ры та ры яль най аба ро ны.

Акра мя та го, гле да чы па ра да, 
апош няя ге не раль ная рэ пе ты цыя 

яко га прой дзе, да рэ чы, сён ня ўве-
ча ры, змо гуць уба чыць больш як 500 
адзі нак ко ла вай і гу се ніч най тэх ні кі. 
Ба я выя ма шы ны, ся род якіх і най ноў-
шыя рас пра цоў кі ай чын на га ВПК, у 
ме ха ні за ва най ка ло не зме няць да-
сяг нен ні на род най гас па дар кі. На-
га да ем, па за вяр шэн ні афі цый най 
част кі ўра чыс тас ці част ка тэх ні кі за-
ста нец ца на пра спек це: упер шы ню 
за гіс то рыю пра вя дзен ня ў на шай 
кра і не па ра даў усе ах вот ныя змо гуць 
па зна ё міц ца з тэх ні кай блі жэй.

Толь кі перш у не бе над ста лі цай 
з'я вяц ца асноў ныя ты пы кры ла тых 
ма шын Ва ен на-па вет ра ных сіл і 
Вой скаў про ці па вет ра най аба ро-
ны Бе ла ру сі. Упер шы ню ў скла дзе 
па вет ра на га эша ло на бу дзе прад-
стаў ле на авія цыя Мі ніс тэр ства па 
над звы чай ных сі ту а цы ях і ДТСА АФ. 
Акра мя та го, ад Ва ен на-кас міч ных 
сіл Ра сій скай Фе дэ ра цыі ў па ра дзе 
пры муць удзел вер та лё ты Ка-52, са-
ма лё ты Су-34 і Су-27.

Але ж якое свя та без пес ні! Шэ-
раг свя точ ных ме ра пры ем стваў 
рас пач не ўра чыс ты сход і кан цэрт 
май строў мас тац тва на шай кра і ны 
«Каб лю біць Бе ла русь», які ад бу-
дзец ца ўжо 1 лі пе ня ў Па ла цы Рэс-
пуб лі кі. Ужо дру гі год за пар 2 лі пе ня 
ў кра і не прой дзе агуль на рэс пуб лі-
кан ская ак цыя «Дзень вы шы ван-
кі». Рас пач не дзей ства, якое ад бу-

дзец ца на пля цоў цы ка ля Па ла ца 

спор ту, арт-па рад у вы шы ван ках. 

Ме ра пры ем ствы, звя за ныя з пра-

па ган дай сім во лі кі на шай дзяр жа-

вы, куль ту ры, мас тац тва ў цэ лым, 

пра цяг нуц ца аж но да са ма га ве ча ра 

і за вер ша цца ма ла дзёж най дыс ка-

тэ кай «Вы шы ван ка.by».
Шмат спе ваў, тан цаў, пры чым 

амаль на ўсіх пля цоў ках ста лі цы, 
ча кае мін чан і гас цей го ра да 3 лі пе-
ня. Уве ча ры ка ля абел іс ка «Мінск — 
го рад-ге рой» ад бу дзец ца га ла-кан-
цэрт «Бе ла русь ма ла дая мая», які 
ста не свое асаб лі вай прэ зен та цы яй 

да сяг нен няў бе ла рус кай мо ла дзі ў 

са мых роз ных сфе рах. Да куль мі на-

цыі кан цэр та — тра ды цый най ак цыі 

«Пра спя ва ем гімн ра зам» — мож на 

бу дзе да лу чыц ца за пяць хві лін да 

адзі нац ца тай ве ча ра.

Пас ля са лю та, які, як заў сё ды, 

пач нец ца за га дзі ну да поў на чы 

ў шас ці пунк тах го ра да, Мі ніс тэр-

ствам куль ту ры ра зам з Дру гім на-

цы я наль ным ка на лам і Мін гар вы-

кан ка мам пад рых та ва ны сюр прыз 

для мо ла дзі — свя точ ны кан цэрт-

дыс ка тэ ка з удзе лам та кіх бе ла рус-

кіх гур тоў, як NavіBand, «Леп ры кон-

сы» і «Драз ды».

— Ад ной з ад мет ных рыс усіх свя-

точ ных ме ра пры ем стваў з'яў ля ец ца 

аба пі ран не на бе ла рус кі му зыч ны 

ма тэ ры ял, — рас ка за ла пер шы на-

мес нік мі ніст ра куль ту ры Іры на 

ДРЫ ГА. — Клю ча выя кан цэр ты ў 

нас заўж ды пра хо дзяць на бе ла рус-

кай мо ве, але сё ле та час цей бу дуць 

гу чаць тво ры ай чын ных паэ таў: пры-

чым не толь кі кла сі каў, якія доб ра 

ўсім нам вя до мыя, а і на шых су час-

ных аў та раў. Свя та бу дзе бе ла рус кім 

не толь кі па наз ве, а і па ду ху — са-

праў ды на шым, дзяр жаў ным.

На быць су ве ні ры, а так са ма па-

трэб ныя ў гас па дар цы рэ чы мож на 

бу дзе на вы стаў цы-кір ма шы май-

строў на род най твор час ці, якая 

раз гор нец ца ка ля Па ла ца спор ту. 

Вя до ма ж, ад па вед ным чы нам бу-

дзе ар га ні за ва ны ган даль, ра бо та 

лет ніх ка фэ.

А каб свя та прай шло спа кой на, 

ужо 2 лі пе ня аса біс ты склад ор га наў 

унут ра ных спраў бу дзе пе ра ве дзе-

ны на ўзмоц не ны ва ры янт ня сен ня 

служ бы.

— Круг ла су тач на бу дуць пра-
ца ваць апе ра цый на-сек цый ныя 

шта бы, у якія бу дзе сця кац ца ін-
фар ма цыя з усіх мес цаў свя точ ных 
гу лян няў, — па ве да міў на чаль нік 
упраў лен ня ахо вы пра ва па рад ку 
ГУ АПП МУС Бе ла ру сі Дзміт рый 
КУР' ЯН. — 3 лі пе ня на свят ка ван-
ні ў Мін ску мож на бу дзе тра піць 
праз 130 кант роль на-пра пуск ных 
пунк таў. — Пра ду гле джа на вы-
стаў лен не мак сі маль на маг чы май 
коль кас ці пра пуск ных пунк таў, 
як толь кі гэ та да зва ляе тэ ры то-
рыя. Усё ро біц ца для зруч нас ці 
гра ма дзян, каб яны маг лі хут ка і 
кам форт на тра піць на свя та. Для 
ве тэ ра наў, ця жар ных жан чын і гра-
ма дзян з дзець мі бу дуць ар га ні-
за ва ны асоб ныя пунк ты про пус ку. 
Да ве дац ца пра іх мож на бу дзе ў 
ра бот ні каў мі лі цыі. Ка ля КПП бу-
дуць уста ля ва ны ка ме ры за хоў-
ван ня, у якіх мож на бу дзе па кі нуць
гру васт кія рэ чы.

Пра вя дзен не па ра да ў Мін ску 
не ад рыў на звя за на з пе ра крыц цём 
ста ліч ных ма гіст ра ляў. ДАІ про сіць 
гэ та ўліч ваць пры па езд ках на Дзень 
Не за леж нас ці.

— Уся ін фар ма цыя аб гэ тым 
бу дзе зме шча на на на шым сай це 
gaіmіnsk.by, — за зна чыў стар шы ін-
спек тар па асаб лі вых да ру чэн нях 
ад дзе ла ДПС УДАІ ГУ УС Мін гар-

вы кан ка ма Мі ха іл КАР НІ Е ВІЧ. — 

Тым жа, хто за хо ча па гля дзець 

на па рад, мы ра ім пры яз джаць на 

гра мад скім транс пар це. Бо на аса-

біс тых аў та ма бі лях у цэнтр го ра да 

тра піць бу дзе праб ле ма тыч на, а не-

па срэд на ў ра ён пра хо джан ня тэх ні-

кі — не маг чы ма.
Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 

kanyuta@zvіazda.by

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. 
schklennіk@zvіazda.by
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Як яшчэ ар га ні за та ры 
пра па ну юць ад зна чыць 
Дзень Не за леж нас ці?

Праф са ю зыПраф са ю зы  

ЗА ДАЦЬ ТЭМП
Мо ладзь з 15 кра ін аб мяр куе бу ду чы ню сфе ры пра цы

Учо ра ў ста лі цы ад крыў ся 

Між на род ны ма ла дзёж ны 

праф са юз ны аду ка цый ны 

фо рум «ТЭМП-2017». Сё ле та 

ён са браў больш за 200 ак ты-

віс таў з 15 кра ін: Ка зах ста на, 

Кіп ра, Літ вы, Мал до вы, Ра сіі, 

Тур цыі і ін шых. Упер шы ню 

да лу чы ла ся мо ладзь з Ін дыі, 

Із ра і ля і Эс то ніі.

— Фо рум пра хо дзіць трэ ці раз. 
У гэ тым го дзе ён пры све ча ны бу-
ду чы ні сфе ры пра цы. Па чу ем, 
што ро бяць праф са ю зы для ра-
бот ні каў у на шай кра і не, у ін шых, 
па дзе лім ся до све дам. Пры ем на, 
ка лі ба чыш, як на шы іна ва цыі рэа-
лі зу юц ца на прак ты цы за мя жой, 
— рас каз вае на чаль нік га лоў-
на га ўпраў лен ня па куль ту ры і 
гра мад скай ра бо це Фе дэ ра цыі 
праф са юзаў Бе ла ру сі Глеб 
ЛА ПІЦ КІ.

«Тэм паў цы» на ве да юць бе ла-
рус кія прад пры ем ствы пра мыс-
ло вай, сель ска гас па дар чай, бан-
каў скай сфе ры. Ся род іх — Мін скі 
трак тар ны за вод, «Ат лант», «Ка-
му нар ка», Мін скі за вод ко ла вых 
ця га чоў, гас па дар ка «Гас тэ лаў-
скае». Праф са юз ныя ак ты віс ты 
вы ву чаць во пыт са цы яль на га 
парт нёр ства і ка лек тыў ных да-
га во раў, аб мяр ку юць ме ха ніз мы 
ства рэн ня но вых пра цоў ных мес-
цаў, но выя фор мы за ня тас ці на-
сель ніц тва.

— Мы ба чым, што свет змя ня-
ец ца вель мі хут ка. Ва ўсіх га лі нах 
ідзе аў та ма ты за цыя, ра ба ты за-
цыя. У вы ні ку не ак ту аль ны мі ста-
но вяц ца цэ лыя пра фе сіі, не толь кі 
фі зіч най, але і ра зу мо вай пра цы. 
Та му важ на зра зу мець, як бу дзе
транс фар ма вац ца ры нак, каб 

у но вых умо вах мо ладзь маг ла 
знай сці са бе ра бо ту, — ад зна чыў 
стар шы ня ФПБ Мі ха іл ОР ДА.

Ён да даў, што фо рум пер ша-
па чат ко ва за дум ваў ся як аду ка-
цый ная пля цоў ка, але ця пер ужо 
ві даць, што ён мае знач на боль шы 
па тэн цы ял. Гэ та но вы ўзро вень 
уза е ма дзе ян ня праф са юзаў роз-
ных кра ін. Фі наль ным да ку мен там 
сё лет ня га «ТЭМ Пу» ста не рэ за-
лю цыя ўсіх дзяр жаў-удзель ніц з 
кан крэт ны мі пра па но ва мі, якая 
бу дзе ад праў ле на ў Між на род ную 
ар га ні за цыю пра цы.

Мо ладзь ча кае на сы ча ная 
куль тур ная пра гра ма. Так, 29 чэр-
ве ня яна пры ме ўдзел у маш таб-
ным пра ек це ФПБ — ура чыс тым 
ад крыц ці вы стаў кі «Пе ра мож нае 
ле та» на ме ма ры яль ным комп-
лек се «Кур ган сла вы». Тут бу дуць 
уста ноў ле ны ін фар ма цый ныя 
стэн ды аб на сту паль най апе ра-
цыі «Баг ра ці ён» і во е на чаль ні ках, 
якія пад час Вя лі кай Ай чын най 
вай ны кі ра ва лі гэ тай апе ра цы яй. 
Удзель ні кі фо ру му так са ма змо-
гуць аца ніць па ста ноў ку «Сем 
та ям ніц Бе ла ру сі» — пра ект Рэс-
пуб лі кан ска га Па ла ца куль ту ры 
праф са юзаў і Бе ла рус ка га дзяр-
жаў на га ўні вер сі тэ та куль ту ры і 
мас тац тваў. І пры га та ваць дра нік 
на ма ла дзёж ным фес ты ва лі ву-
ліч най ежы Dranіk Party. А 1 лі пе ня 
праф са юз ных ак ты віс таў ча кае 
спар тыў ны квэст.

На га да ем, «ТЭМП» тра ды цый-
на ста но віц ца най буй ней шай між-
на род най дыс ку сій най пля цоў кай 
па між мо лад дзю, дзяр жаў ны мі 
струк ту ра мі і біз не сам.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by



Наш час бу дзе мець сва іх кла сі каў 
лі та ра ту ры. Ка гось ці пры ма юць і 
пры зна юць пры жыц ці, а не ка то рыя 
ім ёны вы лу ча юць на шчад кі, ка лі 
пра хо дзіць час. Аў та рам па трэб ная 
ўва га — най перш з той пры чы ны, 
што пі шуць яны для сва іх су час ні каў 
і пра іх. Та му Бе ла русь мае сваю На-
цы я наль ную лі та ра тур ную прэ мію.

Апош нія дні па да чы за явак і маг чы-

масць тра піць у шорт-ліст На цы я наль най 

лі та ра тур най прэ міі ёсць у кож на га, хто 

мае кні гу... Хто пі ша сам і лі чыць свае 

тво ры вар ты мі вы со кай ад зна кі ці чые 

ра бо ты аца ні лі ка ле гі з твор чых са юзаў 

аль бо чы та чы біб лі я тэк, ці вы да вец тва 

лі чыць ней кую кні гу вя лі кай уда чай... Най-

леп шых на за вуць у Дзень бе ла рус ка га 

пісь мен ства ў По лац ку. Але для та го, каб 

іх вы зна чы ла жу ры (су стар шы ня мі яко га 

з'яў ля юц ца на мес нік мі ніст ра ін фар ма цыі 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь Аляк сандр Кар лю-

ке віч і пра фе сар, член праў лен ня Са ю за 

пісь мен ні каў Бе ла ру сі Іван Са вер чан ка), 

па куль у пра цу ўклю чы лі ся экс пер ты: 

фар мі ру ец ца вы ні ко вы спіс тво раў, што 

бу дуць раз гля дац ца ў кож най на мі на цыі. 

І яшчэ да 1 лі пе ня ёсць маг чы масць па-

спець па даць за яў ку!

— Ар га ні за та ры за пра сі лі аў та раў 

прад ста віць най леп шыя тво ры сва ёй 

лі та ра тур най твор час ці, якія ўпер шы-

ню бы лі вы пу шча ны вы да вец кі мі ар га-

 ні за цы я мі Бе ла ру сі ў 2016 го дзе, — 

ад зна чае пер шы на мес нік стар шы ні 
Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі Але на 
СТЭЛЬ МАХ. — Мы за ці каў ле ныя ў тым, 

каб кон курс меў вы со кі ўзро вень: гэ та 

най леп шы па каз чык та го, што лі та ра ту-

ра Бе ла ру сі раз ві ва ец ца. Гэ та не прэ мія 

Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі, удзел у На-

цы я наль най лі та ра тур най прэ міі ма юць 

пра ва ўзяць усе, хто жа дае і хто лі чыць 

свае тво ры да стой ны мі. За яў кі пры ма-

юц ца ад фі зіч ных асоб (кож ны мо жа 

яе па даць аса біс та ці праз афі цый на га 

прад стаў ні ка), ад твор чых са юзаў, вы-

да вец тваў, рэ дак цый і срод каў ма са-

вай ін фар ма цыі, ар га ні за цый куль ту ры і 

аду ка цыі, на ву ко вых ар га ні за цый і тых, 

хто вя дзе дзей насць у га лі не мас тац кай 

лі та ра ту ры і лі та ра ту раз наў ства. Так, 

і Са юз пісь мен ні каў Бе ла ру сі вы лу чае 
прэ тэн дэн таў, сё ле та ў нас, зда ец ца, 
бу дуць прад стаў ле ныя ўсе ад дзя лен ні, 
толь кі ў Ма гі лёў скім па лі чы лі, што На-
цы я наль ная лі та ра тур ная прэ мія — гэ та 
вель мі ад каз на, і на яе вар та вы лу чаць 
са праўд ныя з'я вы ў га лі не лі та ра ту ры. 
А вось кні га вы даў цы лі чаць, што сам 
факт з'яў лен ня кні гі ўжо свед чыць пра 
яе вы со кі ўзро вень. На прык лад, Лі лі я-
на Ан цуг (вы да вец тва «Ча ты ры чвэр ці») 
ад зна ча ла, што бы вае на ват скла да на 
вы лу чыць ней кую ад ну кні гу, ка лі вы да-
вец лі чыць усе вар ты мі ўва гі і вы со кай 
ацэн кі. Вя до ма, пе ра важ ная боль шасць 
аў та раў у на мі на цыі дзі ця чай лі та ра ту-
ры. Аў та раў, тво ры якіх вы лу ча юц ца на 
прэ мію ў на мі на цыі «най леп шы твор для 
дзя цей і юнац тва», Са юз пісь мен ні каў 
пла нуе прад ста віць пад час су стрэ чы ў 
ад ным з лет ні каў: гэ та бы ло б жы вое 
зна ём ства з твор час цю най леп шых бе-
ла рус кіх дзі ця чых пісь мен ні каў. Пры тым 
што ў нас уся го сем на мі на цый. Па куль 
менш ра бот у на мі на цы ях пуб лі цыс ты-
кі, дра ма тур гіі, лі та ра тур най кры ты кі і 
лі та ра ту раз наў ства. Але на огул сё ле та 
на ві да во ку боль шая ак тыў насць з бо ку 
твор цаў і ар га ні за цый, якія лі чаць ка гось-
ці вар ты мі вы со кай ацэн кі. Я лі чу, што 
гэ та свед чан не та го, што на са мрэч кні гі 
ай чын ных аў та раў ка рыс та юц ца ўва гай, 
іх чы та юць.

За сна валь ні ка мі прэ міі вы сту па юць 
мі ніс тэр ствы ін фар ма цыі, куль ту ры, аду-
ка цыі, Мін гар вы кан кам і Са юз пісь мен-
ні каў Бе ла ру сі. Пе ра мож цы атры ма юць 
гра шо вую прэ мію ў па ме ры 30 ба за вых 
ве лі чынь. Пры вы зна чэн ні най леп шых 
бу дуць уліч вац ца ты раж тво ра, вод гу кі 
чы та чоў, рэ цэн зіі кры ты каў, звест кі з біб-
лі я тэк пра тое, як пры ня лі кні гу чы та чы.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.
 tsimoshyk@zviazda.by



ХТО СТАНЕ КЛА СІ КА М?
На цы я наль ная лі та ра тур ная прэ мія: сло ва за экс пер та мі

Глядзім разам!Глядзім разам!  

Лі га Еў ро пы 
ў пра мым эфі ры

У чац вер, 29 чэр ве ня, 
спар тыў ны ка нал Бел тэ-
ле ра дыё кам па ніі па ка жа 
абод ва да маш нія мат чы 
пер ша га ква лі фі ка цый-
на га раў нда Лі гі Еў ро пы 
УЕ ФА з удзе лам мінск а-
га «Ды на ма» і са лі гор-
ска га «Шах цё ра».

У 18.20 на тэ ле ка на ле 
«Бе ла русь 5» пач нец ца пра-
мая транс ля цыя са ста ды ё на 
«Трак тар», дзе мін скае «Ды на-
ма» пры ме ка ман ду з Фа рэр-
скіх аст ра воў «Ру на вік». А пас-
ля за кан чэн ня паў фі наль на га 
мат ча Куб ка кан фе дэ ра цый, 
які так са ма транс лі руе «Бе ла-
русь 5», у 23.00 бу дзе па ка за-
на гуль ня з удзе лам са лі гор-
ска га «Шах цё ра» і лі тоў скай 
ка ман ды «Су ду ва».

У Бел тэ ле ра дыё кам па ніі 
па ве да мі лі, што ў ін та рэ сах 
ба лель шчы каў, а так са ма з 
пры чы ны ад сут нас ці асвят-
лен ня на ста ды ё не «Трак тар», 
спе цы я ліс та мі тэ ле ка на ла 
«Бе ла русь 5» бы ло пра па на-
ва на мінск аму «Ды на ма» па-
чаць матч у 18.30, а са лі гор-
ска му «Шах цё ру» — у 20.30. 
Са лі гор цы ад мо ві лі ся іс ці на 
пра па на ва ныя ўмо вы і за яві лі 
час па чат ку свай го мат ча ў 
19.00. Та кім чы нам, гуль ню з 
Са лі гор ска тэ ле ка нал «Бе ла-
русь 5» па ка жа ў за пі се.

За раз вя дуц ца пе ра мо вы 
ад нос на па ка зу двух гас ця вых 
мат чаў мінск ага «Ды на ма» і са-
лі гор ска га «Шах цё ра» ў рам-
ках пер ша га ква лі фі ка цый на га 
раў нда Лі гі Еў ро пы УЕ ФА.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by




